



# Patriciul

COPIANUL MIUDINE PATRIOTICA DIMOCRATA

In urma măsurilor care au fost luate pentru a mercurialul prețurilor la articolele alimentare descrește în piața alimentară a Aradului să fie respectat, s'a ajuns ca atât producătorii cât și engrosiștii să vândă la aceleași prețuri.  
Ieșirea pe piață a cooperativelor Solidaritatea și abundența ploilor din ultimele zile, au dus la scăderea prețurilor unor articole alimentare. Astfel, cartofii se vând cu 60-75 mii lei kg, varza cu 10-50 mii lei bucată, vinetele cu 15-30 mii lei bucată, perele cu 30-60 mii lei kg. Celelalte prețuri au rămas stabilite în mercuria lui Nr. 2 publicat în acest ziar.

## Trădarea fruntașilor maniști a început acum 20 de ani - stabilește presa din capitală

Haos și delăsare completă în tabăra național-tărănistă - Unii fruntași se retrag din viața politică

### D. Maniu va fi deblocat de la șefia partidului

BUCUREȘTI. Presa de astăzi din Capitală, continuă să publice articole și comentarii referitor la încercarea de fugă a conducătorilor național-tărăniști.  
Se scoate în evidență caracterul de trădare care își găsește începutul cu 20 de ani în urmă.

sată biroului Camerei, se află astăzi sub anchetă.  
Din sursă autorizată s'a comunicat că deputatul Emil Ghilezon și alii fruntași național-tărăniști sunt acuzați de a fi luat parte la o organizație subversivă care se îndreaptă cu imprimarea și difuzarea unor materiale claudeschin.

organele anchetatoare posedă acum depozita unor martori oculari, asupra convorbirilor dintre d. Iuliu Maniu și cei doi priofi care trebuiau să conducă avioanele, convorbire ce n'au avut loc în prezența dălei fixate pentru punerea în aplicare a planului.  
— „Vă prezint mintea și sufletul partidului. Duceți-vă sănătoși!”  
După cum se comunică din cercurile oficiale, organele anchetatoare sunt hotărâte să dea publicității tot materialul pe care de a fi adunat în legătură cu acțiunea fruntașilor național-tărăniști, afară de acele mărun

rii care ar putea leza raporturile dintre România și anumite țări.

BUCUREȘTI. Ziarele din Capitală anunță că în urma încercării de fugă nereușită a unor fruntași ai partidului național-tărănesc, în sânul partidului domnește o dezordine și o dezorientare completă.

Se știe că șefia dlui Maniu, de ani de zile, este o soluție tranzitorie.

Ziarul România Liberă scrie că în sânul partidului nemulțumirea crește și mulți dintre conducători au declarat că se vor retrage din viața politică.

După cum se știe, comitetul central al partidului a fost convocat în mai multe rânduri, fără a se putea ajunge totuși la întrunirea în trei ședințe.

Părerile majorității din conducerea partidului este că d. Maniu, care a organizat fuga nu mai poate sta la șefia partidului. Unii în frunte cu profesorul Zene, cer insistent reorganizarea cadrelor partidului rețaze noui.

Toate ezităriile și compresurile conducătorilor maniști, au atins apogeele în ultimele săptămâni prin care au încercat să răstoarne actualul ordin de stat.

Muncitorii din toată țara la nume toate reuniunile care au avut loc, au cerut o pedeapsă exemplară și dizolvarea partidului național-tărănesc.

BUCUREȘTI. Corespondenții de presă anunță din București că acuzațiile care se aduc deputaților național-tărăniști, cărora li s'a ridicat imunitatea parlamentară, se extind mereu.

Astfel, cercetările organelor care anchetează încercarea grupului Mihailescu-Penesen, au fost extinse și asupra deputaților național-tărăniști cărora li s'a ridicat imunitatea parlamentară. Toți cei vizati prin cererea ministrului de justiție, adre

Acușiata organizație este cea în care făcea de altfel aluzie primul comunist al Ministerului de interne.

Sursa bine informată nu mai dat amănuntul că

## Se vor putea efectua importuri din disponibilul propriu de devize aflate în străinătate

O importantă decizie a Comisiei ministeriale pentru redresarea economică

BUCUREȘTI. Comisia ministerială pentru redresarea economică și stabilizarea monetară pregătește o decizie pentru autorizarea întrebunțării disponibilului propriu de devize în scopul achiziționării și aduce rii în țară a diverselor mărfuri.

Ministerul Industriei și Comerțului autorizează persoanele fizice și juridice să efectueze importuri de mărfuri plătite din disponibilul propriu de devize aflate în străinătate.  
Prin disponibil propriu de devize se

înțelege — în sensul prezentei decizii — devizele aflate în străinătate pentru care deținătorii nu au angajamente de a le ceda Băncii Naționale a României.

Termenul în care se vor putea obține astfel de autorizații de importuri va fi fixat prin decizia Ministerului Industriei și Comerțului.

Valoarea importurilor prevăzute mai sus se va indica pe autorizația de import în lei și va fi stabilită de Ministerul Industriei și Comerțului.

Ministerul Industriei și Comerțului va putea rezerva pentru subsecretariatul de stat al aprovizionării o cotă din mărfurile importate în condițiile prezentei decizii. Această cotă se va stabili de comun acord.

În cazul când cota rezervată nu va fi prelucrată și achitată importatorului în termen de 15 zile de la comunicarea făcută de acesta, ea rămâne la dispoziția importatorului.

Introducerea în termenul prevăzut a cerealelor de import, de produse achiziționate, prin utilizarea disponibilului propriu de devize scutește pe posesorii acelor disponibilități de devize în contravaloarea importului aprobat de obligația de a le ceda Băncii Naționale a României.

Persoanele care intră în prevederile prezentei decizii, nu vor fi considerate contraveniente față de dispozițiile regimului legal al comerțului de devize, pentru aceste devize reprezentând contravaloarea mărfurilor autorizate la import în măsura în care importurile vor fi efectuate.

## Se va interveni pentru a muncitorii arădani să nu plătească consumul electric mai scump ca funcționarii publici

Inițierea unui nou oficiu de voiaj

În numărul nostru de ieri, am enumerat punctele dezbătute în ședința Comisiei interimare, rămânând să revenim asupra celor discutate după epuizarea ordinii de zi.  
Înainte de a trece la enumerarea diverselor reveniri asupra chestiunii curentului electric unde, după precizările făcute de către d. director Butoescu, mai mulți consilieri s'ar să se intervină la Confederația Generală a Muncii

Intervenii în acest sens pe lângă Confederația Generală a Muncii, care la rândul ei urmează să intervină la Ministerul de interne, direcția exploatarea comunale, pentru aprobarea propunerii de mai sus.

Trecându-se la diverse, d. Stănescu, dată fiind situația creșterii de numerosul public care solicită zilele zilele de tren,

cere inițierea la Arad a înființării unui oficiu pentru eliberarea acestora.

Propunerea dlui Stănescu urmând să ducă la favorizarea publicului călător, se bucură de aprobarea consilierilor, urmând ca Primăria să intervină la Direcția generală a CFR-ului, pentru a se aproba un nou oficiu de voiaj.

În continuare, d. Stănescu cere inițierea unui cămin pentru acei cari staționează în orașul nostru 2-3 zile, pentru aranjarea diferitelor chestiuni și nu dispun de bani pentru a putea ocupa o cameră la hotel. Se vă căută ca pentru acesti sărăcuți de oraș să fie pușă la dispoziție o cameră în locașul ocupat de Azilul de bătrâni — dacă bineînțeles acest lucru va fi posibil. În caz contrariu, se va căuta un alt local.

D. Balica, cere ca pentru ședința viitoare să fie trecută pe ordinea de zi problema Teatrului Popular arădian, pentru a se cunoaște de toți situația actuală a acestui teatru și să se găsi medajitatea prin care acest teatru să propășească în viitor. Propunerea este acceptată în unanimitate.

pentru a muncitorilor salarii conform contractului colectiv, să li se acorde aceeași scădere de preț la consumul curentului electric ca și funcționarilor publici, calculându-se că venitul acestora nu depășește pe cel al funcționarilor publici.  
Comisia medicală județeană va în

— Spectacole —  
**Cinema**

**ARO: CASA DIN VALE** film american  
**CORSO: O PANZA IN DEPARTARE**  
**FORUM: NU TE POT UITA**  
**ROYAL: ULTIMA SPERANTA**  
**SAVOY: GHICITORUL IN SUFLETE**  
**URANIA: MERG PE DRUMUL MEU**

**CORSO** Reprezentatii: 3, 5, 7 și 9  
**Cel mai frumos film rusesc**  
**O pânză în depărtare**  
Igor Bul și Svetlana Pradilova

**Cinema ARO**  
Azi ultima zi  
**Gasa de vale**  
Joi premieră. Senzația anului  
**TECHNICOLOR**  
MODELUL cu Rita Hayworth

**FORUM** Azi  
**NU TE POT UITA**  
Fred Astaire - Joan Leslie

— REGIA PUBLICA COMERCIALA, INTREPRINDERILE MUNICIPIULUI ARAD, Publicitate, Regia Intreprinderilor Municipiiului Arad publică licitație în conformitate cu prevederile regii contabile și a legii publice pe data de 11 August ora 12 în biroul Regiei str. Mucius Secevoia 9 pentru următoarele materiale: 1) 800 m l cablu N G A de 25 mm2, 2) 3000 m l fir de trojeu de 50 mm2, 3) 50 m2 tablă de aluminiu de 3 mm gros, 4) 150 kg sârmă de bobinaj dublu bumbac 30 mm, 5) 100 coli prespan 0,3—1 mm grosime, 6) 10 kgr serlak (scherlak), 7) 10 kgr lacuri izoante 3000 V, 8) 50 kgr, ulei de in fiert, 9) 15 kgr vopsea gris ar gintiu, 10) 5 kgr mica, 11) 200 kgr tablă de cupru electrolit de 4—5 mm, 12) 5000 buc electrozi de 3—4 mm grosime, 13) 500 kgr carbid, 14) 100 m l cușca de piele de 30x3, 15) 100 m p geamuri tablă normată pentru vagoane de 5 mm gros, 16) 5 m3 de lemne de stejar, 17) 20 kgr cositor 99,5 la sută, 18) 5 m3 lemne de frasin, 19) 50 kgr alb de zinc. Ofertele cu materialele cuprinse în tablou vor fi înaintate în plic încheiat și sigilat însoțite de garanția legală. Dî recepțiunea, 1 1 962

**URANIA** Repr. la 3, 5, 7 și 9  
**MĂINE PREMIERĂ!** Un nou gen de film polițist  
**L A U R A**  
cu GENE TIERNEY—DANA ANDREWS  
Azi ultima zi **MERG PE DRUMUL MEU**

**CINEMA SAVOY** Repr.: 3, 4, 30, 6, 7, 30 și 9  
Duminică matineu la 11,30  
Numai 3 zile. Comedia extraordinară de AZI Ghicitorul în suflète cu Javor Pál, Turay Ida, Vaszary Piri

**Cinema ROYAL**  
De azi filmul jubiliar 1945 al fabricii Praxen din Elveția  
**ULTIMA SPERANTA**  
Filmul va fi vorbit în mai multe limbi, o adaptare minune cinematografică

**PATRIOTUL SPORTIV**

**Vechea Ripensie va evolua din nou pe terenurile de sport**

Din sursă demnă din toată încrederea primim vestea că, vechea Ripensie — care a stănit atâtea aplauze în meciurile disputate pe terenurile de joc din învecinata țară — va apărea din nou pe teren. Va apărea, dar numai pentru un singur meci și acesta în București. Fostele vedete ale vechei Ripensie vor evolua după toate probabilitățile în cursul lunii August, iar adversarul său va fi o selecționată a arbitrilor din București.

RIPENSIA, în acest meci — care mai mult ca sigur că va fi stabilit de

Comitiv — ar urma să apară pe teren în următoarea formație:

Parlovid, — Bürger — Hoksary — Lazăr — Kolormany — Deheleanu — Blindea — Beke — Sepi — Schwartz — Dobay.

După cum se poate uita observa, din vechea gardă a Ripensiei vor apărea majoritatea jucătorilor, cu care a disputat ultimul meci și trebuie să afirmăm că un asemenea meci am dori să vizionăm și noi aici, în Arad.

Asupra acestui meci vom mai reveni, de îndată ce ne vor sosi noi știri.

**Măine se va decide**

**Cine va intra definitiv în Divizia Națională A**

**TEXTILA BUHUȘI sau KARES?**

Finala meciurilor de baraj se dispută mâine după amiază, în Capitală, iar echipele ce vor disputa această finală vor fi Textila Buhuși și Kares, recent învingătoare ale Politehnicei și AMEFA-ului.

Acest meci se prezintă sub formă de întâlnire extraordinară, deoarece în joc este un loc în prima Divizie a țării.

Echipele se prezintă cu aceleași șanse și un pronostic este foarte greu de dat.

Aici Textila Buhuși cât și Kares sunt în formă mare, iar victoria revine asupra Politehnicei și AMEFA-ului cu confirmarea acestei păreri.

Cum acest meci nu se va disputa decât pe bază de eșan — tehnica nepuțând fi pusă în discuție — prezența în luptă acerbă și din care va ești învingător acela care va rezista până la sfârșit.

Joi 24 Iulie 1947 orele 16.30 va avea loc în Sala Teatrului Comunal, o frumoasă manifestare artistică în cadrul căreia se va prezenta piesa „Apărarea Madridului” și se va conferenția despre lupta poporului Spaniol împotriva regimului Franco. Rugăm întreaga populație a orașului să ia parte în număr cât mai mare. — Intrarea liberă.

**Sportive**

Duminică 27 Iulie Liga de Innot OSP, Reg. Arad, aranjează un concurs de innot pe Mureș pe porțiunea între Bazinul Strandului NEPTUN și CLUBUL DE C.A. NOTAJ CFR. Inscriserile se fac zilnic la Clubul de canotaj CFR.

VINERI, 25 Iulie ora 17 în localul O. S. P.-ului (Prâmăreț) se ține ședința Ligii de innot în vederea concursului de Duminică.

D-nii inginer Vancu, Chereșan, Tripa, Borșoz, Koniș și Csanyi, sunt rugați a lua parte.

Suntem informați că la Campionatele Naționale de Innot ce vor avea loc anul acesta la Timișoara, secția de innot Sind. CFR, Arad, participă cu un lot de 10 innotători.

În zilele de 23 și 24 August se dispută un Concurs Triunghiular de Innot Arad—Oradea—Baia-Mare la Baia Mare. LIGA DE INNOT

**ANSAMBLUL DE CANTECE SI DANSURI AL ARMATEI**

va da în orașul ARAD în sala TEATRULUI COMUNAL, în seara zilei de 25 Iulie, orele 20 un singur spectacol.

Spectacolul va cuprinde dansuri populare și militare, coruri, coreografie, pantomime, Direcția muzicală la căpitan DINU STELIAN, Jucări românești ALEXANDRU DOBREȘCU, Dirijor secund VIOREL DOBOS, Ansamblu de 150 persoane, Coreografie MARY NEGRU.

Bilete la Divizia Ia Cavalerie, Serviciul de Educație și școala la casa.

Biletele de favoare și gratuite nu sunt valabile fără viză Serviciului de Educație al Div. I, Cavalerie.

**Mica publicitate**

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 5000.— minimum 10 cuvinte. Pentru cererile de serviciu 5000. — aută reducere. — Răspunsurile pentru anunțurile cu adresele la zi se primesc numai în zilele închise.

**Cereri de serviciu**  
CAUT post de încașator la muncă prindere serioasă. Posed gayan morală și materială. Oferte la zi sub „Încășator”.

**CAUTAM** vânzător de ziare cari cunosc limba română. Condițiuni favorabile. A adresa la administrația ziarului.

PERECHE tânără caută locuință închiriat, o cameră și bucatărie dependente sau fără. Adresa ziar.

**Inchirieri**  
LOCUINTA compusă din 3—4 camere cu dependințe, de preferință locuință particulară, caută spre închiriere în condițiuni favorabile. Adresa la ziar.

CAUT două camere mobilate, la acces bucatărie, în centru, eventuale telefon. Adresa la ziar.

**Vânzări și cumpărări**  
MASINA de scărmanat lângă amare cu motor de 16 PS, în perfectă stare de funcționare, de vânzare. Adresa la ziar.

DE VANZARE 2 foi tablă zincată 1 m—60 cm. Adresa la ziar.

MASINI pentru tâmplărie, cum și acces bucatărie, în centru, eventuale telefon. Adresa la ziar.

CUMPAR Leica sau Contax, 27—85, oțel 10—11.

VAND cașă la colț, aproape de ză, Adresa la ziar.

STUPI de vânzare, Adresa la ziar.

TREI SOBE vechi de teracotă, una mare de gătit de vânzare în strada Moise Nicoară 16, Oficiu la arhitect Steiner, strada Ho No. 5.

VAND mașină de scris portativă mai mare. Piața A, Ianex apart. 1.

VAND 3 mașini de cusut de ocaz Avram Ianex No. 18, apart. 1, 2.

COVER ORIENTAL peste doi ani pătrați de vânzare. Adresa „Birou” Edul Reg. Maria 10.

**Pierderi**

SIMPLICEAN IOAN pierdut în țela 18—7 de pâine de la CFR. Declar nulă.

PIERDUT cererea de înmatriculare pe numele de Turzan Dănilă No. Fi. 11227, Declar nulă.

PIERDUT certificat de revizuire cererea de înscriere la Camera Comerț pe numele Văleanu mion. Declar nule.

PIERDUT călăie lup ros argint răspunde Nicu. Ofer mare recompensă. Tel. 1267, Str. Grigore C sa 60.

PIERDUT carnetul de membru la Oficiul de Aprovizionare CFR pe numele Botânel Ion, Declar nul.

**Schimb locuință**

modernă cu 2 camere și baie în centru cu una locuință cu camere preferabil tot în centru plătesc diferență Adresa la ziar

Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul”

Problema lemnului de foc

Si prejurile exagerate si negli- jenta patronilor trebuiesc evi- tate in interesul salariașilor

Definitiva transare a acestei probleme se impune Sâmbătă

Lemnele de foc. Revenind asupra acestei probleme nu facem decât să re- amintăm în scris puncte pe care le-am mai dezbătut, dar care au rămas până în momentul de față nerezolvate, și din pătră unora, fie din vina altora.

La 8 Mai, când problema lemnului a fost discutată la Oficiul economic al Președintelui și în prezența d-lui primar Pătrășcanu s'a decis înființarea actualei cen- trale de aprovizionare cu lemne de foc, care avea să are obligațiunea expresă de a se îngrijii de buna aprovizionare cu lemne a tuturor economatelor, astfel ca, într-un timp, niciun atelier să nu su- fere de lipsa acestui articol de primă necesitate.

Deși începuse însă, centrala de aprovizionare a refuzat să lucreze lemnele la preț oficial stabilit de 10 milioane 800 mil lei, motivând această imposibilitate prin cheltuielile cauzate cu fasonatul lem- nului și transportul acestuia până la stațiile de încărcare.

De aici, refuzul unora economale de a comanda lemne. S'au dus totuși tratative și până în cele din urmă s'a ajuns la următoarea înțelegere:

Centrala de aprovizionare urma să lucreze lemne economatelor la prețul variind între 14 și 22 milioane, patronii urmând să suporte diferen- ța dintre prețul oficial și prețul ti- orbilit.

În felul acesta se credea că economalele vor face comenzi serioase și centrala de aprovizionare le va livra în timp record, și întâmplat însă cu totul altceva.

Unele economale au tergiversat me- reu facerea comenzilor și tot tergiversând astfel, s'au trezit că prețul, în loc să scadă, a crescut la 26 milioane. Lucrurile s'au petrecut la fel. Unii patroni au refuzat să facă comenzi la acest preț și vagonul de lemne s'a ridicat în ultimele zile între 30 și 40 milioane lei. Alții li- se cere astăzi de către centrala de a- aprovizionare.

Știm că suportarea diferenței dela 10 milioane 800 mil lei la peste 30 de milio- ne nu este un lucru pe care majorita- tea patronilor îl pot suporta cu ușurin- ță, mai ales că e vorba de fiecare va- gon în parte. Știm deasemenea că în ur- ma acestui calcul exploatații și comer- cianții de lemne de foc nu fac sacrificii în câștig — să zicem — puțin grosolan.

Referitor la calculul comercianților am scris în ziarul nostru de ieri, pe marginea prezentei comisiei interimare, cerând ca comisia restrânsă, înștitată pentru veri- ficarea stocurilor de lemne livrate și res- sursele necesare,

să controleze și modul de lucru și calcul al acestei centrale, pentru a se ști cu precizie dacă majorarea de preț este reală sau nu.

Acest lucru, pentru a se putea ajunge la o soluție definitivă care să ducă la com- unarea lucrurilor, evitându-se astfel în- târzierea în țară a salariașilor fără cantita- ta de lemne absolut necesară.

În afară de continua urcare a prețului lor, problema lemnului nu este însă o latură, tot atât de dificilă.

Indiferența în care s'au scidat până acum o mare parte din patroni

și în speșii acei care n'au coman- dat nici măcar un singur vagon.

Sunt patronii care, așteptând mereu să scadă prețurile, s'au trezit că vagonul de lemne a ajuns între 30 și 40 milioane lei. Suntem siguri că, dacă, atunci când li s'a propus să facă comenzi între 14 și 22 milioane lei ar fi bănuț că vago- nul va ajunge la prețul de astăzi, și-ar fi grăbit să comande cantitățile necesare salariașilor lor. S'au complăcut însă în indiferența pe care astăzi o regretă... poate. E prea târziu însă. Dacă n'au bi- nevoit să scoată din buzunar diferențe mici, vor trebui să scoată astăzi diferen-

țe mari. Și asta din propria lor vină.

Se va întâmpla însă și un lucru pe care patronii au neglijat să-l prevadă: lipsa vagoanelor. Acestea vor lipsi în- cepând cu prima jumătate a lunii Au- gust, când vor fi dirijate la transportul coveștelor.

Oricât ar dor patronii să facă co- menzi, achiziționând orice diferență de preț, vagoanele nu vor fi îndestula- toare în măsura în care au fost în cele două luni și jumătate, cât au trecut dela data când li s'a pus în vedere să se îngrijească de aprovizi- onarea salariașilor.

„Un liberal din Ardeal nu are mai mult simț politic decât o găină Unul din Vechiul Regat, da, acela face excepție - Are simț politic... cât 2 găini

Ziarul „Patria“, organ al PNT.-ului, anul al 14 Nr. 122 Duminică 26 Iunie 1932

Aceste considerații după cum bine vedeți nu ne aparțin. Ele intră în domeniul pe care „partida“ PNT-istă, le are asupra fraților lor de cruce de astăzi, liberalii conservatori. Nu ne interesează motivele pentru care țărăniștii afirmă acest lucru. Tinem însă de a noastră datorie, a face justa constatare că aceste afirmații, înecate în trecutul însângeraților guvernări „istorice“, conțin un sâmbur de adevăr care, cu un mic amendament se metamorfozează, trecând din sta- diul imperfecțiunii, la perfecțiune, adică: dela „sâmbure de adevăr“ la ade- văr absolut. Și atunci fraza citată din „Patria“ s'ar prezenta în felul următor: „Un liberal din Ardeal nu are mai mult simț politic decât o găină... beață, res- pectiv, „2 găini bete pentru Vechiul Regat“.

Amendamentul este necesar pentru că astfel ne putem explica mai ușor de ce anumite cercuri liberal-conservatoare sau a liberal-brătieniste dacă preși, din ora- șul nostru, apar în chip de apărători ai cauzelor „nădragilor“ lui Mihalache. Cu toții știm, din comunicatul Ministerului de Interne care este adevărul asupra celor întâmplate în București, cu ocazia concursului sportiv „de șters emblezele“ pe care d. Măndu li aranjase pe aerodromul Tămădău; concurenți fiind, d. Mi- halache, Penescu, Carandino, Ule Lucă et. comp... Comunicatul este destul de clar și precis. Acești oameni au încercat să fugă de abominabilul mitros răspân- dî de cadavrele intrate în putrefacție — cadavrele mândrilor sîcaci ai neamului — pe care ei l-au ucis. Au încercat să calce peste aceste cadavre, dorind să fu- gă de veșnicul lor urmăritor, detectivul particular al propriei lor conștiințe. N'au reușit, însă. Ministrul de Interne și-a făcut datoria așa cum cerea poporul din sânul cărui ei însuși emană.

Membrii PNT, din Arad și-au dat seama imediat că au fost înșelați și că și-au pus toată încrederea în niște oameni care nu au nimic comun cu aspirațiile lor. Au fost înșelați ei, înșiși membrii ai sus numitului partid, ca să nu mai vorbim de popor. Nu ne privește însă nici acest aspect al evenimentului, ca să-l numesc așa, depresiunea sufletescă a celor minșiți apare evidentă în orice acțiune a lor. Mai mult ne interesează, altitudinea brătienșilor.

Vorbim în numele celor 3 (trei) deputați pe care-i au în Parlament, epavie politicele românești, s'au apucat să răspândească în oraș anumite șvonuri care — cred ei — vor induce în eroare opinia publică arădană și astfel vor putea aju- ta partida cuceră „PENETEUA“, dela intrarea în imperiul impopularității de- pline. Astfel șvontec ei, între altele: Că d. Penescu a fost arestat nu în Tămă- dău ci a fost luat de un helioplan guvernamental în momentul când liniștit res- pira aer la geamul locuinței d-sale... că, Carandino locuind scila un articol de fond pentru „Dreptatea“, cu morții noștri de dincolo de morminte... când pe geam intră o muscă poștă care-l areștă pofindu-l la Tămădău... că, d. Miha- lache își procurase un petec pe care intenționa să-l aplice pe tural ponostitor săi înaintea... adormi cu acul în mână și se trezi la Tămădău fără ac, unde li așteptau două avioane, etc., etc. În majoritatea cazurilor aceste șvonuri sunt răspândite de brătienșii din Arad.

Salutăm aceste șvonuri lansate pe piață cu un amant scop, bine determi- nat, însă credem că este inutil să le combatem. O minte sănătoasă a unui cetățean integru din toate punctele de vedere, nu poate lua în serios, șvonurile lan- sate de „babornitele liberale“. Dar cel puțin — vorba cea — să ne distrăm și noi puțin pe chestia celor de a doua copărire a partidului liberal brătienist. Într- un de ce afirmăm noi sus că este necesar un mic amendament în cele șvonuri de PNT-ist în „Patria“. Numai așa se explică...

Acum să vă dăm câteva, ne înțelegem: Cum se vor justifica acești oameni în fața asociațiilor, în zilele pu- roaze de iarnă, când când accepta vor fi în viața patronilor, acți- onarii lezării.

Pe al treilea, lemnele de foc sunt o problemă tot atât serioasă. Dacă rezolvarea se învârtă să impune în fa- ta Comisiei interimare de salariași după ambază, după care orice întărire nu face decât să urzească stăbilitate, celor chemați să se îngrijească de șvontea popu- larei acestui oras.

Cine-i subnotarul din Aradul Nou?

O zicală românească spune: „Dacă te îndoi ca trestia, nu te doboară nimereea“. Așa e cazul și cu d. Khenz Gheorghe, subnotar la Aradul Nou, care din 1911 și până la prăbușirea regimului hitlerist a fost propovăduitorul politicii Reich-ului al III-lea. Ne miră însă faptul că d. Khenz Gheorghe, astăzi se găsește în necesul posturii de subnotar la primăria Aradul Nou.

Întrebăm și sesizăm pe adorații ome- nă ai democrației din Aradul Nou, dacă știu ceva despre persoana acestui „subnotar“. Pentru că acum când o mul- țime de oameni, de muncitori și funcțio- nari sunt comprimați, domnia sa dom- neste nașdăgherit ca subnotar la Aradul Nou.

Posta Administrației

Domni abonați mai jos no- tați sunt insistent rugați de a trimite cel mai târziu până la data de 27 Iulie a. c. achitarea completă a ziarelor trimise pe lunile expirate, cunoscând că dacă nu vom primi până la această dată vom sista trimiterea ziarului și vom proceda pe cale legală, spezele de impro- cesuare fiind suportate de de- pozitarii: Cooperativa Albina (Mișca), Cooperativa Vânătoarească (Vă- nători), Puterici (Sânicolau Mic) Dna Mihailovici (Vinga), Coope- rativa Bărzăveană (Bărzava), Coop. Gonopană (Gonop), Ionika Maria (Grăntceri), Metz (Sa- lonta).

În atenția cantinelor economa- telor și căminelor din Arad

Toate instituțiile, cantinele, economa- tele și căminele care n'au făcut încă co- menzi de manunciadă, sunt invitate să se prezinte încă în cursul zilei de astăzi la biroul central al economatelor din strada Hortă Nr. 2 etaj II, pentru a face comenzi asupra cotelor reparizate. Ridicarea cotelor va începe în ziua de 28 Iulie, pentru acei cari au făcut co- menzi și va dura până în ziua de 31 Iu- lie la amiază, după care economatele care n'au ridicat cota, nu vor mai pu- tea primi.

Caut două camere mobilate

hac acces bucătărie în centru eventual telefon Adresa la ziar.

# Guvernele francez și polonez sunt îngrijorate din cauza planului american de reconstrucție a Germaniei

## Reînvierea industriei grele ar însemna și renașterea militarismului german

PARIS. — Corespondenții de presă anunță că, guvernul francez a trimis o notă guvernului britanic, în care își exprimă îngrijorarea față de proiectul Statelor Unite, de a se majora producția industrială din Germania, mult deasupra limitelor fixate cu ocazia conferinței celor trei mari de la Potsdam.

*Cercurile politice franceze și-au exprimat în mai multe rânduri nedumerirea lor față de planul american.*

*De a se reface într'un tempo rapid și total industria grea germană.*

D. Ducloux, fruntaș al partidului Comunist francez, într'un discurs ținut la Paris, a accentuat că reconstrucția Europei trebuie să se facă înaintea reconstrucției Germaniei, care a provocat toată distrugerile.

Fruntașul comunist a protestat energic în numele partidului său, împotriva planului american, în legătură cu majorarea producției industriei germane.

VARSOVIA. — Se comunică oficial că guvernul polonez a cerut guvernului francez să-i comunice toate datele pe care le deține în legătură cu reconstrucția Germaniei.

*Cererea guvernului polonez precizează că planul american de reconstrucție a Germaniei, în special a industriei grele, va duce, fără îndoială, la reînvierea militarismului german, ceea ce constituie un pericol pentru întreaga lume.*

# Problemele sindicale la ordinea zilei au fost lamurite în fata muncitorimii dela FITA

## de către secretarul Comisiei sindicale județene

Eri după amiază la fabrica FITA a avut loc o mare adunare muncitorească, la care a luat parte d. Fericeanu, secretarul Comisiei sindicale județene, Leonilina Sulumetca, responsabilă feminină a Comisiei sindicale și Ghibi Beana responsabilă culturală.

d. Fericeanu, luând cuvântul, a lămurit o serie de probleme care stau în fața muncitorimii și care cer o dreaptă rezolvare. D-a vorbit despre menirea sindicatelor, despre legile sindicale și cele economice și în general despre problemele actuale care stau în fața muncitorimii. Vorbind despre alegerile sindicale

le d. Fericeanu a spus că,

*asa cum muncitorimea a avut marca grije ca să trimită în Parlament adevărații ei reprezentanți, tot așa, cu ocazia alegerilor sindicale, va ști să-și aleagă conducătorii ei.*

După acestea d. Fericeanu a lămurit problema comprimărilor și cea a raționalizării muncii de muncă, spunând că, prin această statul nu vrea să crească un șomaj așa cum spun dușmanii muncitorimii, ci o dreaptă și justă raționalizare a muncii.

D-șoara Sulumetca Leonilina, a vorbit despre rezoluția CGM-ului, arătând im-

portanța capitală a acesteia. În continuare d-a a îndemnat muncitorimea să fie cea dintâi care prin munca ei exemplară să aducă mărirea producției.

D-șoara Ghibi Beana a vorbit despre săplământa Spaniei, făcând cunoscut muncitorimii dela fabrica FITA teroarea și dictatura franchistă și falangistă în care se sbate poporul spaniol.

Muncitorimea dela fabrica FITA însușindu-și lămuririle vorbitoarelor și-a luat angajamentul că alegerile sindicale care vor avea loc în curând, să aducă în fruntea sindicatelor pe adevărații conducători, puși în slujba muncitorimii.

## Realizări în câmpul muncii

# Muncitorul Andrejesik dela ITA a confecționat piese cari nu se fabrică în țară

Din nou un muncitor a adus o îmbunătățire în producție. Este vorba de Andrejesik Gheorghe, submaestru la filatura fabricii ITA. Un muncitor simplu, modest și tăcut, care nu și-a tocht ani de zile coatele pe băncile școlilor, dar care își cunoaște perfect meseria lui și se identifică cu mașinile pe care le conduce și care l-au devenit în cursul anilor cei mai buni prieteni. Pentru acest muncitor, o mașină care stă, care nu mai poate funcționa, este egală cu pierderea unui prieten scump, pentru care este în stare să depună orice efort ca să-l recâștige.

## Trei mașini amenințate de a înceta lucrul

La filatura fabricii ITA, din cele 9 mașini cari lucrează la răsucitul firului, trei mașini cari funcționează cu cursori (un fel de ace din oțel îndoit special) care conduc firul răsucit pe fus, și-au stătat acțivitatea din cauza lipsei acestor cursori.

Aceste acc. după cum am arătat mai sus, sunt fabricate dintr'un oțel special, fiind importate până acum din Anglia și Elveția. Fabrica ITA, dispunea din timpuri normale de asemenea cursori — sau ineluse cum li se mai spune — dar terminându-se stocul, cele trei mașini s'au oprit, iar producția de fir răsucit a scăzut cu 40 la sută.

Muncitorului Andrejesik iare condusă ocazional secția de fir țărănesc, nu l-a convenit acest lucru în care vedea periclitarea producției de bumbac pentru țărani. El s'a așternut cu ardoare pe lucru, căutând să remedieze această lipsă.

În acest timp, fabrica a făcut și ea in-

tervențiile necesare la OBIC, la întreprinderile „Metal-Globus” din Capitală, și la alte întreprinderi care lucrează piese speciale. De peste tot însă, a primit un răspuns negativ, nici o fabrică neangajându-se să fabrice inelusele. Și cum din străinătate nu se puteau primi, chestiunea a rămas în suspensie.

La fost dat lui Andrejesik să renunșească ce n'a reușit nici o fabrică din țară. După lungi și obositoare străduințe, eforturile lui au dat rezultate strălucite.

Din materiale vechi a confecționat o foarfecă unde se tale sârma de oțel, la lungimea dorită. Odată foarfeca terminată, tot din fier vechi a fost confecționată o presă specială care are la mijloc un dorn cu care care a se exact forma inelusului, iar cu ajutorul a trei manivela foarte ingenios montate sârma este presată pe dorn cu două mișcări ușoare. Inelusele confecționate în acest fel au

fost încercate și au dat deplină satisfacție. Astăzi se fabrică în serie, câte 4—5000 de bucăți pe zi.

Drept urmare, câteva filaturi din țară au și cerut fabricii ITA, să le fie livrate anumite cantități din inelusele confecționate aci.

Tot la aceste trei mașini se găsește ineluse confecționate din oțel special, în care se învârtesc inelusele ce adună firul pe fus. Aceste ineluse s'au uzat cu timpul și au fost schimbate. Astăzi însă, nici aceste ineluse uzate nu s'au putut schimba căci nu erau altele pentru înlocuit, iar cele uzate, prezentau vîduri în interior cari rup firul. Și aci, Andrejesik a confecționat un cap special cu bușă, în care sunt prinse inelusele, cari sunt apoi slefuite în interior și astfel de vin din nou întrebunătățite.

În acest fel, toate ineluse aruncate în curșul anilor trecut și vor întrebuința din nou și producția se va îmbunătăți.

Acum, la aceste mașini se produc zilnic 300 kg fir țărănesc. Inventiile lui Andrejesik aduc anual fabricii ITA economii de zece de milioane și o producție în plus de circa 100 de mii kg fir țărănesc.

Pentru meritul de care a dat dovadă, acest valoros muncitor a fost premiat cu 10 milioane lei. Cea mai mare răsplătire o are însă Andrejesik dela clasă muncitorească, care este mândră că are în rândurile ei astfel de fiți cari prin înfăptuirile lor dau adevărate pîlje, spre binele statului democratic.

## Informații

Redactor responsabil:  
STEFAN I. SIMON

Abonament lunar Lei 120.000  
Functionari, muncitori și pensionari Lei 100.000  
Pentru întreprinderi un an 5.000.000

— ECONOMATUL MESERIAS LOR PATRONI No. 1, roagă domnii patroni să achite numai cât capitalul rulant măjorât, deoarece în caz contrar comitetul de economie nu va avea posibilitatea de a aproviziona muncitorimea dela ta de 1 August cu articolele șese și pentru alare, răspundătoare pe patroni respectivi. Cătebul.

— SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR DIN INDUSTRIA ÎMBRACĂMINTE anunță de mbrăși săi că în ziua de 24 a. c. la ora 6 d. m. se va ține o mare adunare localul Sindicatului.

## Problema comprimărilor

Problema comprimărilor a adus în ultima vreme o nesigurăță pentru funcționarii publici cât și pentru cei particulari. Pentru acest motiv suntem datori ca să aducem în cunoștința celor cointeresați în această problemă anumite lămuriri:

Problema comprimărilor se rezolvă așa după cum au fost datele dispozițiile și nu după voința patronilor. Sunt întreprinderi cari cu orice preț caută ca să abuzeze de aceste directive și să facă comprimări de așa manieră încât acestea să aducă după sine săvârșiri pentru patroni. Ori, se știe că printre directive ce privesc comprimările se găsește două motive de care patronii trebuie să țină neapărată seamă:

Inutilitatea celui ce trebuie să fie comprimată și existența materială celor asigură situația materială. În multe întreprinderi însă nu s'a ținut cont de aceste directive și funcționari eminenți au fost comprimăți prin simplu fapt că ochii dănsului n'au fost văzuți bine de patroni. Sunt întreprinderi care n'au mai de 3—4 funcționari, aceștia fiind indispensabili întreprinderii, dar toate acestea patronul a găsit de cuviință ca pe doi funcționari din cei mai buni și care n'au altă posibilitate materială, decât salariul, să comprime.

Acastă rezolvare a comprimărilor este o putere abuzivă și neomnască. Mai mult, sunt întreprinderi care au doi salariați și patronul cere ca unul să fie considerat ca disponibil. Sunt cazuri unde și singurul salariat este socotit disponibil, pentru a fi comprimat.

Pentru acest fapt, pentru aceste abuzuri, s'indatăre pregătesc ordonanțele celor declarați ca disponibili. Mai cu seamă acolo unde sunt considerați disponibili, cei mai buni funcționari ai întreprinderii.

Sindicatete cer ca să se facă desosebire între cererile juste și motiverate și între acele unde patronii vor să folosească dispoziția guvernului în favoarea lor personală. Pentru guvernul țării când a dat directive pentru comprimări, nu s'a gândit de loc ca cei mai buni muncitori și funcționari să fie îndepărtați din servicii.